
En forbløffende stor del
af klimabelastningen
stammer fra vores for-
brug. Klima-chef i større
rådgivende virksomhed
lægger ikke fingrene
imellem, når han læser
os teksten om vores kli-
ma-fodaftryk

Af Jesper Winther Andersen

-Det er udmærket, at Elspare-
fonden opfordrer os til at an-
skaffe et køleskab, som har et
lavt forbrug. Ingen tvivl om
det, men ser man nøgternt på
det, så er det i langt højere
grad det, man lægger på køl
end selve køleskabet, der re-
præsenterer en væsentlig kli-
mapåvirkning. Vi danskere
udleder årligt drivhusgasser
som svarer til 19 tons CO2 pr.
indbygger på baggrund af vo-
res samlede forbrug, og heraf
er kun 20 % knyttet til vores
forbrug af el, olie og benzin.Al-
le taler om el, varme og benzin
m.v., men hvad med for ek-
sempel vores kødforbrug?
Danmark er en af verdens
største kødforbrugere, og vi er
den 11. største CO2-udleder i
verden. Vi burde egentlig have

en ”Kødsparefond” i stil med
Elsparefonden, siger Klima-
chef Torben Chrintz, NIRAS
A/S til MILJØ MAGASI-
NET. Torben Chrintz
har flere af den slags
øjenåbnere i ærmet:
-Vi danskere sæt-
ter et kraftigt kli-
ma-fodaftryk gen-
nem de varer og ydel-
ser, vi køber. Vi er for alvor
bagud i Danmark, og det går
stærkt, det her. Dels skal for-
brugerne, som det ses flere
steder i udlandet, ændre ind-
købsvaner. Og dels, og ikke
mindst, skal vores virksomhe-
der ændre deres sortiment, så
de varer, vi tilbydes, er meget
mere klima-rigtige, pointerer
Torben Chrintz, der som ek-
sempel på danske indkøbsva-
ner nævner, at vi er verdens-
mestre i at købe noget bras:
- Køb kvalitet. En billig flad-
skærm er måske nok tillok-
kende, men på den lange bane
er kvalitetsskærmen langt at
foretrække, når det gælder at
værne om klimaet. En billig
vare har et langt større CO2-
udslip. Det skyldes især at den
langt tidligere skal bortskaf-
fes, fordi den har en ringere
holdbarhed og dermed kortere
levetid.
De fleste virksomheder har i
dag erkendt, at fremtidens
rammebetingelser for deres
services og produkter betyder,
at der stilles stadig større
krav om at nedbringe klima-
påvirkningen radikalt.
-Opgørelsen af virksomhedens
klimapåvirkning tager tradi-
tionelt udgangspunkt i tre sco-
pes. Scope 1 er de direkte
emissioner fra virksomheden,
scope 2 er de indirekte emis-
sioner, som relaterer sig til
ekstern energiforsyning, og
scope 3 er de emissioner, der
vedrører indkøbte varer og
tjenester. Emissioner i scope 3
kan traditionelt være svære at
kortlægge, hvorfor mange helt
eller delvist undlader denne.
Men klimapåvirkningen er i
mange tilfælde størst i scope 3
og er der, hvor man ofte kan
opnå væsentlige reduktioner,
forklarer Torben Chrintz og
tilføjer:
-Næste skridt er at se på pro-
dukterne, som virksomheden
fremstiller. Og det haster. Nås
der ikke et resultat ved
COP15, så vil vi se et stærkt
stigende forbrugerpres. Det
bliver forbrugerne, som sætter
dagsorden, og de virksomhe-
der, der ikke forbereder sig,
bliver taberne.

Klimasikring af produkter
-I NIRAS tilbyder vi at foreta-
ge en screening af virksomhe-
dens produkter. Vi kan opstille
realistiske fremtids-scenarier,
som virksomhedens produkter

og ydelser højst sandsynlig
kommer til at forholde sig til.
Dermed kan vi sammen vur-
dere, hvorvidt det giver me-
ning for virksomheden at sæt-
te større fokus på en klima-
strategi og hvilke af virksom-
hedens ydelser, der bør satses
på at klimasikre for fremti-
den, forklarer Torben Chrintz
og fortsætter:
-Vi kan også screene udvalgte
produkter for at vurdere, om
der er et potentiale for at kli-
maoptimere disse henover
produktets livsforløb. Dette
kan gøres ved hjælp af livscy-
klusvurderinger (LCA) og
kortlægning af produktets
“carbon footprint.” Resultatet
sammenligner vi med nøgletal
og målsætninger. Hvis virk-
somheden allerede har en idé
om, hvilke produkter, der bør
klimasikres, kan vi hjælpe
med at opstille en realistisk
målsætning og udføre en scre-
ening af, hvilke tiltag der skal
til for at nå denne målsæt-
ning.
NIRAS har stærke erfaringer
indenfor både miljø, klima og
energi, hvilket gør den rådgi-
vende virksomhed til en kom-
petent samarbejdspartner
indenfor produktudvikling,
vedvarende energiteknologier,
CO2 kvotehandel, energiopti-
mering m.v.
-Fremtidens produkter og ser-
viceydelser får andre ramme-
betingelser end de, der kendes
i dag. Klimapåvirkningen skal
minimeres, og virksomheder
skal tage højde for nye lov-
krav, reguleringer, skattereg-
ler, kvotesystemer og afgifter.
Samtidig bliver kunderne me-
re og mere opmærksomme på
bæredygtigheden af de pro-
dukter de køber, og der efter-
spørges i stigende grad klima-
venlige ydelser.
Disse nye markedsforhold be-
tyder, at det er gunstigt at
klimasikre virksomhedens
produkter. Miljø- og energiop-

timering af produkter og pro-
duktfremstilling vil ofte med-
føre store økonomiske bespa-
relser, og potentialet for at
skabe sig et marked indenfor
klimavenlige ydelser er sta-
digt stigende, siger Torben
Chrintz og pointerer, at klima-
sikring af virksomhedens pro-
dukter er en investering i
fremtiden.

Indsats der kan vaske sig
NIRAS har for De Forenede
Dampvaskerier (DFD) gen-
nemført en livscyklusvurde-
ring, der sammenligner den
samlede miljøbelastning ved
gulvrengøring på Skejby Syge-
hus med hhv. rengøringssyste-
met Viima og et traditionelt
rengøringssystem. Undersø-
gelsen viser, at rengøring med
Viima udleder 3,6 gange færre
drivhusgasser end traditionel
gulvrengøring, svarende til en
reduktion på 72%. Samtidig
bruges der færre kemikalier
både i rengøringsprocessen og
i vaskeprocessen.
Niras har i samarbejde med
DFD og Elite Miljø udvalgt to
sammenlignelige afdelinger
på Skejby Sygehus, hvor der
gøres rent med henholdsvis et
traditionelt rengøringssystem
og Viima.
Ved traditionel gulvrengøring
bruges bomulds-baserede
mopper. Ved daglig rengøring
tørres gulvet over med en op-
vreden moppe, og ved grundig
rengøring først med en våd
moppe og derefter med en tør
moppe. I begge tilfælde er van-
det tilsat sæbe.
I Viima mopperne indgår sær-
lige kompositfibre. Ved daglig
rengøring tørmoppes, dvs.
uden vand og sæbe, og ved
grundig rengøring gøres rent
med en fugtet moppe.
For begge rengøringssystemer
skiftes moppe ved hvert lokal-
eskift, hvorefter mopperne
sendes til vask. Ved det tradi-
tionelle system vaskes mop-

perne lokalt på Skejby Syge-
hus, mens Viima mopperne af
DFD transporteres til eget
specialiserede vaskeri i Oden-
se. DFD’s “procescyklus” med
bl.a. overvågning af den aktu-
elle beholdning af mopper via
chipmærkning sikrer, at der
altid er det korrekte antal
mopper til rådighed. For begge
systemer gælder, at mopperne
sendes til forbrænding, når de
vurderes udtjente.
-Inden for den systemgrænse,
som er opstillet i livscyklus-
vurderingen, udledes en årlig
mængde drivhusgasser svar-
ende til 113 kg CO2 ved 100m2

gulvrengøring med brug af
Viima. Tilsvarende udledes
der 405 kg CO2 ved traditio-
nel rengøring. Viima har såle-
des en langt bedre klimaprofil
i alle faser undtagen trans-
port, hvilket skyldes at Viima
transporteres frem og tilbage
mellem Skejby Sygehus og
DFDs vaskeri i Odense. Dette
opvejes dog hurtigt ved de be-
sparelser i CO2, som bl.a. op-
nås ved at lade mopperne vas-
ke på DFD’s specialiserede
vaskeri.
Vigtige grunde til, at Viima
har en bedre klimaprofil end
traditionel rengøring, er pri-
mært, at der bruges færre

mopper til at udføre den sam-
me rengøring, at Viima mop-
perne vejer mindre samt at le-
vetiden er længere end for tra-
ditionelle mopper. For at holde
100m2 rent på et år skal der
kun produceres 1/6 så mange
mopper og vaskes knap 1/3 så
mange kg ved brug af Viima.
Sammen med en mere effektiv
vaskeproces på DFD’s vaskeri
giver det store CO2 bespa-
relser i vaskeprocessen, som
for begge systemer er, hvor
den største udledning ligger.
-Det er et glimrende eksempel
på, hvordan to produkter, der
bruges til det samme formål,
har helt forskellige CO2-fodaf-
tryk. Den type sammenlig-
ninger vil vi se flere og flere af,
og mit klare råd til virksomhe-
derne er, at de – mens tid er –
sikrer, at deres produkter kan
klare forbrugernes klimavalg,
understreger Torben Chrintz.
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Transportalen
NIRAS har ca. 1.300 an-
satte. Mange af dem er ”i
marken” og har et stort
transportbehov. Om kort
tid åbner NIRAS ”Trans-
portalen”, der er knyttet
til Outlook. På den måde
kan samtlige medarbejde-
res kalendere sammenlig-
nes, og med værktøjet er
det muligt at se, om der er
to eller flere medarbejde-
re, som på samme dato
har møder i nærheden af
hinanden og som har no-
genlunde samme ud-
gangspunkt for transpor-
ten. Dermed er der oplagt
mulighed for at køre sam-
men. Derudover hjælper
Transportalen medarbej-
derne med at arrangere
samkørsel til og fra arbej-
de. Men her stopper
Transportalens kalkula-
tioner ikke, for der sker
også en sammenligning af
medarbejdernes faglige
interesser. Filosofien er, at
når man nu alligevel sid-
der sammen i en bil på en
længere tur, så er det op-
lagt at udveksle idéer og
erfaringer, så man i virke-
ligheden gør den lavprak-
tiske samkørsel til et net-
værksmøde. NIRAS har
planer om at kommercia-
lisere sin oplagt gode idé

Produkternes klima-fodaftryk bliver sandsynligvis noget,
man fremover ser lige så skeptisk på som udløbsdatoen på
kød i supermarkedets køledisk. Det er gennem det, vi forbru-
ger, vi for alvor styrer vores udledning af drivhusgasser, og
hos NIRAS mener man, at danske virksomheder meget hur-
tigt skal klima-bedømme deres varer og ydelser for ikke at
sakke bagud i et marked, hvor forbrugerne sætter dagsorden

I mere end 30 år har NI-
RAS arbejdet med energi,
energiplanlægning og ved-
varende energi og i de se-
nere år i stigende grad
med klima.
NIRAS rådgiver om kli-
mastrategier, Carbon Fo-
otprint, energieffektivise-
ring, energibevidst bygge-
ri og fjernvarme. Og ved-
varende energi i form af,
sol, vind og affald samt
biogas og biofuels.
-Vi har en dyb og ærlig
ambition om at gøre en
positiv forskel i relation til
klimaudfordringen. Det
lykkes kun i tæt samar-
bejde med vores kunder.
Vi tilbyder konkrete må-
der at handle på og forsø-
ger aktivt, kreativt og
målrettet at finde de kli-
maløsninger, der giver
bedst mulig økonomi.
Ved at trække på et bredt
net af kompetente specia-
lister sætter vi det rette,
tværfaglige hold, der kan
realisere dine klimavisio-
ner, siger Torben Chrintz.

-Mange danskere har den
opfattelse, at Danmark ligger
lunt i bestræbelserne på at
mindske CO2-udedningen.
Og det er også rigtigt, når vi
ser på de store linjer. Men
går vi ned i detaljen, ser det
rigtig skidt ud, siger Torben
Chrintz

Fodformet 
klimaarbejde

MILJØMAGASINET

Gulvvask er nok noget af det sidste, man forbinder med klima
og CO2-udledning. Men NIRAS har påvist, at der kan spares
endda store mængder CO2 ved at bruge den ene moppe frem
for den anden. Eksemplet er godt, fordi det kan bredes ud til
en lang række produkter
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